



Киев. Отличный результат в киевском матче вывел Л. Щербакону в число сильнейших метательниц страны.

Держат ли они курс на «омоложение» своих сборных команд? Ведь именно для поощрения молодежи в состав команд третьими зачетными участниками в каждом виде были включены юниоры. И вот здесь серьезного упрека заслуживают федерации легкой атлетики как Украины, так и РСФСР. Держать курс на молодежь значит не только выставить для участия в матче юниоров, а и ввести в основной, взрослый состав команды новые молодые силы. С этой задачей не справились обе команды.

Надо с уважением относиться к ветеранам, но одновременно с этим готовить им полноценную замену. А где смена выступавшим на матче и давно перешагнувшим возраст спортивной зрелости А. Елькиной, Л. Яковцевой, М. Кузнецовой, Л. Ждановой, В. Крепкиной, Б. Криуну, О. Добродеевко, М. Дмитриеву? Среди юниоров мы видели очень мало спортсменов, способных стать им достойной сменой. В большинстве случаев молодые легкоатлеты занимали последние места. Если это до какой-то степени закономерно в беге на средние дистанции (правда, опыт зарубежных спортсменов опровергает и это положение), то этого не должно быть в спринте, прыжках и метаниях. Между тем именно в этих видах юниоры занимали последние места. В команде Украины Н. Супицкая (100 и 200 м), В. Косяк (200 м), Г. Велькоброда (длина), А. Щук (диск), в коллективе РСФСР В. Панасов (100 м), В. Черяпкин (400 м), Н. Пуклаков (1500 м), В. Гурвич (110 м с/б), Г. Подковырков (толкание ядра), И. Бухашеева (80 м с/б) и т. д.

При своевременной и методически правильной подготовке юниоров к 20 годам они должны приобретать спортивное мастерство, позволяющее им вступать в борьбу с легкоатлетами старшего поколения, а подчас и побеждать их. О том, что это возможно свидетельствует выступление небольшой группы лучших юниоров, ставших героями матча. Прежде всего это Н. Шкарников — ученик киевского тренера Б. Шапкина. На одной из труднейших даже для взрослых дистанций — 400 м, он выполнил

норматив мастера спорта и показал отличный результат 47,5. Всяческой похвалы заслуживают мастерство и волевые качества молодого десятиборца из Перми В. Щербатых. Это сильный, разносторонне развитый спортсмен с одинаковым успехом выступающий как в беге, так и в прыжках и метаниях. Только неудача в диске (27 м) помешала ему вплотную подойти к рубежу 7000 очков.

Хорошее впечатление оставила 19-летняя В. Лукьянова, а также Г. Костынюк (80 м с/б, длина) и Е. Комарова из Одессы, О. Жданова (диск), Т. Александрова (пятиборье) и В. Косяк (барьеры, спринт) из Киева, И. Филиппов (800 м) из Московской области. К сожалению, на этом перечень юниоров, хорошо показавших себя на матче, заканчивается. Остальные выступали значи-

тельно хуже, чем их старшие товарищи по командам.

Матч показал, что уроки Токийской Олимпиады еще плохо усвоены Федерацией легкой атлетики Украины (председатель К. Бусыгин) и республиканским советом Союза спортивных обществ и организаций (председатель В. Сокол). Хотя «победителей не судят», но этот упрек относится и к спортивным организациям РСФСР.

Несколько слов об организации матча. Судейская коллегия во главе с А. Ледовским провела соревнования хорошо. Но вызывает удивление отсутствие на стадионе зрителей, несмотря на то, что соревнования проводились в субботу и в воскресенье в вечерние часы.

Владимир ТЕННОВ

## МИНСК

Белорусская ССР — 298,5

Латвийская ССР — 288

Литовская ССР — 253,5

**КОСЫЕ СТРУИ** по осеннему холодного дождя безжалостно перечеркнули все планы спортсменов и тренеров, не оставив ни малейшей надежды на хорошие результаты. Так, под унылый аккомпанемент дождевых капель и прошел матч легкоатлетических команд Белоруссии, Латвии и Литвы.

В состязаниях легкоатлетов этой зоны в нынешнем году произошли довольно значительные изменения по сравнению с прошлогодними матчами. После нескольких лет пребывания в сильнейшей — Центральной зоне, обратно вернулась команда легкоатлетов Белоруссии. Нельзя сказать, что общение с «сильными мира» легкоатлетического принесло спортсменам Белоруссии большую пользу. Перейдя в прибалтийскую зону, команда белорусских легкоатлетов выдержала острое соперничество со стороны гостей из Латвии и Литвы. Незадолго до конца состязаний лидером была команда Латвии и только хороший финиш принес успех хозяевам поля.

Второе изменение оказалось неожиданным — от участия в матче отказались прошлогодние победители в этой зоне — легкоатлеты Эстонской ССР.

Трудно судить о соображениях руководителей республиканской Федерации легкой атлетики, но их отказ от участия в состязаниях — беспрецедентное событие, которое должно быть предметом обсуждения всесоюзной Федерации. От этого проиграли и состязания, да и сами эстонские легкоатлеты.

Наконец, самое важное изменение — включение в состав команд юниоров — юношей и девушек 1945 и 1946 гг. рождения. В каждой из команд они составляли почти половину всего состава — не менее 30 из 70. Бесспорно, это было самым ценным нововведением нынешнего матча, приведшим на арену состязаний целую группу талантливой молодежи. Пока только талантливой. Ибо одним молодым атлетам еще не хватает мастерства, другим — силы, третьим — опыта. Словом, пока у них все в потенциале. И от тренеров и руководителей нашего легкоатлетического спорта зависит, быть им или не быть подлинными мастерами легкой атлетики.

Янис Дониныш из Риги. Это имя еще мало знакомо любителям легкой атлетики. В прошлом году юный атлет имел результат около 69 м. В нынешнем сезоне он регулярно метает копьё за 70 м, недавно выполнил норму мастера спорта и только случайность помешала ему стать рекордсменом Советского Союза среди юношей.

С год назад из Слонимского района

Минск. Забег на 800 м. Его победитель — М. Желобовский пока бежит четвертым.



Гродненской области в Минск приехал невысокий, худощавый паренек с влажной грудью и в больших очках, больше похожий на научного работника, чем на бегуна. А в нынешнем году 18-летний Михаил Желобовский уже дебютировал на всесоюзной арене, став призером кросса «Правды». На матче в Минске Желобовский в отличном стиле, тактически грамотно, напористо провел забег на 800 м. И хоть его результат может показаться не заслуживающим внимания, стоит запомнить имя Михаила Желобовского.

Белорусский спринтер Валентин Панкратов известен уже не первый год. Он был победителем последней Спартакиады учащихся, а ныне перешел в следующую возрастную группу — юниоров. Но это не был автоматический переход «по возрасту». Панкратов заметно вырос. И физически, и в уровне мастерства. Сейчас это настоящий спринтер-боец. Дважды он выходил на старт и дважды приносит победу своей команде. Вначале Панкратов отлично пробегал свой этап в эстафете и вывел команду вперед, а через несколько минут, словно амфибия в тучах брызг, он за 21,9 пронесся по 200-метровой дистанции. Думается, что республиканский рекорд на 200 м (21,5) проживет до первых больших состязаний при хорошей погоде.

Можно назвать еще немало имен молодых атлетов, хорошо выступивших в матче: 18—19-летние Л. Павловский (100 м — 11,0), С. Штула (400 м — 58,5), Б. Стрде (100 м с/б — 15,2), Д. Милта (диск — 44,60), Е. Ринга (длина — 5,99, высота — 1,50), 17-летняя И. Вербеле (200 м — 25,5) — все из Латвии; С. Бутусова (200 м — 25,7), В. Якубовский (200 м с/б — 25,0), А. Демидович (высота — 1,90), Л. Давидюк (100 м — 12,3) — из Белоруссии, победительницу кросса «Правды» И. Силантьеву (800 м — 2.13,0) из Литвы и ряд других.

Нельзя не упомянуть и о самой молодой участнице матча Нине Соловей из Литвы. Ей предстоит еще много поработать, чтобы стать подлинным мастером легкой атлетики, но 12,4 в беге на 100 м говорят о хороших данных 15-летней бегуньи. Итак, способная молодежь есть. Но может ли она сейчас бороться на равных с асами? За два дня минского матча специалисты имели возможность познакомиться с большой группой юных атлетов.

Чем же закончился спор молодежи и опытных спортсменов? Плохая погода, естественно, отразилась на результатах. Но она не могла помешать соперничеству ветеранов и молодежи. И, к большому сожалению, молодые атлеты оказались «на голову» ниже по уровню мастерства. В программе матча было 34 личных вида. Соперничество опыта и молодости закончилось со счетом 30:4 в пользу ветеранов.

Цифры — вещь упрямая и говорят они о том, что молодежь недостаточно подготовлена. В состязаниях мужчин было показано 16 результатов мастера спорта и 18 — кандидата в мастера. И среди них нет ни одного юниора, а из 68 результатов I разряда на долю молодых атлетов приходится всего 11. Не лучше картина и в женских видах — в числе 13 результатов мастера спорта и кандидата в мастера только один при-

надлежит юной спортсменке — Е. Ринге, а среди перворазрядных результатов это соотношение 40:8. Так что пока юные только в отдельных видах могут составить конкуренцию опытным легкоатлетам. Но судя по всему это отставание может быть довольно скоро ликвидировано. Ведь серьезное внимание на юниоров обратили совсем недавно, а они уже «повышают голос».

В основном, состязания в Минске прошли спокойно, без сенсаций. Самые лучшие спортсмены выступали так, чтобы лишь принести своей команде победные очки, и не больше. Это предопределило спокойный «домашний» исход состязаний. Ни одного республиканского рекорда за два дня — такого не бывало уже много лет.

И все-таки некоторые результаты заслуживают внимания. Рекордсмены страны Я. Лусис и Р. Клим попали на минский «бал» прямо с поезда. Ни это, ни другие обстоятельства не помешали им показать высокие результаты — 78,21 и 66,29 соответственно. С лучшим результатом сезона в стране — 51,6 пробежал 400 м с/б олимпиец И. Куклич. Быстро прошли 20-километровую дистанцию скороходы. 9 спортсменов выполнили норму мастера спорта, причем шестерым из них — менее 25 лет. На стайерских дистанциях и в беге на 3000 м с/п с «запланированными» результатами победили литовские спортсмены — воспитанники тренера В. Баркалая.

Итак, в командном первенстве победили хозяева — легкоатлеты Белоруссии. Успех команды не был неожиданным, но в то же время не был подавляющим, как в прошлые годы. Дело в том, что «ударную силу» команды составляют легкоатлеты с большим спортивным стажем, почти не прогрессирующие в мастерстве. И победа в матче была достигнута, в основном, не за счет высоких достижений, а благодаря большому количеству «добротных» средних результатов на уровне I разряда. По количеству результатов на уровне мастера спорта и кандидата в мастера (12) команда Белоруссии оказалась на... последнем месте. Тогда как команды Латвии и Литвы имеют соответственно 15 и 18 таких результатов. Но зато результатов I и II разрядов у команды Белоруссии 45 и 23, Латвии — 33 и 21, а Литвы — 22 и 28.

У всех трех команд-участниц минского матча есть свои достоинства и недостатки. В активе команды Белоруссии — общее 1-е место и наибольшее количество побед в отдельных видах состязаний, но в то же время наибольший средний возраст участников и малочисленность высоких результатов. Коллектив латвийских легкоатлетов — самый молодой по возрасту, оказался лучшим в состязаниях женщин, но из-за результатов мужчин занял 2-е место. Наконец, литовские легкоатлеты показали наибольшее количество высоких результатов и победили в состязаниях мужчин, но в итоге финишировали на 3-м месте. Подвела молодежь, которая пока гораздо слабее, чем опытные лидеры команды. Так что есть над чем потрудиться республиканским федерациям атлетики.

**Ростислав ОРЛОВ,**  
судья республиканской категории



Минск. К броску готовится 19-летний рижанин Я. Донишш.

## ТБИЛИСИ

Грузинская ССР — 468,5  
Азербайджанская ССР — 388  
Молдавская ССР — 333  
Армянская ССР — 193

**Ч**ТО ЛУЧШЕ для команды — выставить двух взрослых метательниц или юниорок-бегуний? Кто принесет больше зачетных очков — один юниор или двое взрослых спортсменов? Могут ли юные легкоатлеты, которых по возрасту еще не допускают к состязаниям Спартакиады учащихся, выступать вместе со взрослыми? Эти и еще целый ряд подобных вопросов возник накануне матча команд Грузии, Азербайджана, Армении и Молдавии. Вопросы не были абстрактными или надуманными. Включение в состав команд юниоров породило ряд проблем.

В республиках Закавказья нередки случаи, когда юные легкоатлеты оказываются сильнее своих старших коллег, и поэтому в интересах командного результата молодежь вытесняет ветеранов. Казалось бы, все идет нормально — место в команде занимает сильнейший. Но это на первый взгляд. Там, где работа по воспитанию юниоров была запущена, их сейчас почти нет. И места отсутствующих юниоров в команде занимают юноши и девушки 1947, 1948 и даже 1949 г. рождения. Вот несколько примеров: в команде Грузии выступали 17-летние В. Кутатевадзе и Г. Кононенко, за Молдавию — их сверстница Л. Выгодина, за Азербайджан — 18-летний барьерист С. Ильин, а в команде Армении — М. Ананян, родившаяся в 1949 (I) г. Иными словами, юношья, которые по существующим правилам и требованиям даже не могут выступать вместе с юниорами, допускают к состязаниям вместе со взрослыми.